

平度：“田保姆”让瘦田变肥田

南村镇一家农机合作社流转3600亩玉米迎来丰收



走进田间,只见一台台玉米收割机正开足马力来回穿梭,伴随着机械轰鸣声,一排排玉米被收割机吞入“腹”中,一棒棒成熟的玉米则直接进入收割机的粮箱里,秸秆随即还田……金秋时节,玉米飘香。平度南村镇青岛华强农机专业合作社流转的3600亩玉米迎来丰收。

“好地产好粮,今年我们在高标准农田栽培的圣瑞565和登海605等高产稳产玉米新品种,穗粒饱满,亩产可达到700多公斤,比去年提高50公斤。”看着黄澄澄的玉米棒子哗啦啦倾斜而下,青岛华强农机专业合作社理事长王玉芹脸上乐开花。

合作社当好农民“田保姆”

如何让小田变大田、碎田变整田、闲田变忙田?

“俺把家里的5亩田全程托管出去,闲下来还能外出打工挣钱。”在南村镇清水村农民王大哥看来,这样托管土地很划算。眼下,正值秋收,镇上有许多农户当起了“甩手掌柜”。原来,这些农户有了“田保姆”,将土地送进了王玉芹的合作社“托管班”。

“传统的一家一户分散经营弊端越来越明显,比如条块分割、土地产出效益低、大量劳动力选择外出打工,甚至没人种地。”王玉芹介绍说,土地流转有效破解了这一问题。从2008年3月起,王玉



金秋时节,玉米飘香。

芹成立青岛华强农机专业合作社,把农户手中分散的地块流转过,由合作社统一经营管理,打造一个粮食生产社会化服务综合性平台。流转后的农田,打破了原本小块耕地的界垄,为大规模应用机械创造了条件。

用机械种地,干得快,水平高。如今,王玉芹的合作社以托管服务模式推进的土地规模化经营,面积达到30000多亩,涉及前王家庄、前张家庄、白河庙、七甲村、马家西卜村等17个村以及周边崔家集等地,方圆30公里左右。

高标准农田建设瘦田变肥田

如何让差田变良田?瘦田变肥田?

“合作社加快农田碎片化治理,把小田合并改造整理成大田,推动农业生产

过程专业化、机械化、集约化。”王玉芹说,以往秋收是发愁的时候,如今地块相连,去垄化种植,农机敞开撒欢,种地轻松多了。

远远望去,一条条硬化的田间道路,纵横交错,四通八达,通到田头,为机械化提供了便利。合作社先后投入150多万元,进行土地综合治理,建设形成了集中连片、设施配套、高产稳产、生态良好、抗灾能力强的高标准农田,粮食产能大幅度提高,低产田成了高产田,成为优质粮食生产基地。如今地头建起了电灌站,农户采取智能灌溉方式,通过地下管网相连,地里铺上了滴灌带,喷灌喷头均匀分布在田间,节水改造让浇地变成浇作物,大水漫灌变成了精准滴灌,如今1天就能浇一遍小麦,一亩地节水30立方米左右。

实行智慧种田发展精细农业

在崔家集小麦播种现场,一台台精量播种机正在播种小麦。“随着国家不断释放出重农抓粮积极信号,更多的城市资本投资农业和农村,北京一家农业公司今年委托我们合作社全产业链托管6000亩小麦。”王玉芹说。

靠规模种植可以有效解决“谁来种地”的问题,但要想“把地种好”,还要依靠科技在单产上做文章。王玉芹认为,实行土地托管后,优质良种、配方施肥推广等农业科技得到了落实。合作社自购或“共享”的大型拖拉机、联合收割机等先进生产机械,都安装了导航系统,实现了农机精准作业。为实现稳粮增收,联合社与山东青丰种业有限公司合作,推广种植青丰1号等小麦新品种。同时实行精量播种,生产的小麦以每公斤高于市场价0.2元的价格返销种子,每亩可增收120多元。

从2009年开始,合作社承接了科技试验和开发项目,其中承担的国家农业部科技项目“保护性耕作”被确定为“全国保护性耕作示范区”和“全国保护性耕作和高产攻关示范区”。合作社还创建绿色新技术模式示范田,节本增效5%以上。2019年7月9日,联合国粮农组织曾经召集一批来自世界各地的农业专家,来到王玉芹耕种的土地上参观考察。

“要带领乡亲们多种粮、种好粮,在适度流转土地的同时,扩大托管覆盖面积,延伸服务环节,争取5年内托管面积达到10万亩,加快高标准农田建设,提升粮食综合生产能力。”对于未来发展,王玉芹这样规划。

观海新闻/青岛早报记者 孙晶 通讯员 朱业虎 摄影报道

即墨 “枫”景醉人



游客在枫树林中拍照。



枫叶像翩翩起舞的红色蝴蝶。



2000亩红枫迎来最佳观赏期。



游客在枫树林中寻找惊喜。



游客沉醉其中、驻足流连。

深秋时节,位于青岛市即墨区移风店镇流浩河两侧2000亩红枫迎来最佳观赏期。火红的枫叶在阳光的照射下色彩格外艳丽,犹如一团团燃烧的火焰,放眼望去仿佛一片红色海洋,好像翩翩起舞的红色蝴蝶,呈现出绚丽多姿的壮美景观。美如诗画的枫林吸引了众多游客和摄影爱好者沉醉其中、驻足流连。观海新闻/青岛早报记者 康晓欢 通讯员 张涛 摄

瞰资讯

贯通老城新脉络 打造发展新高地

市北:青岛科技创新园多体系产业生态盘活老城新经济

由青岛融汇财富投资控股集团倾心打造的青岛科技创新园,位于南京路与重庆路交界处,是青岛市南北连接大动脉的重点区域。项目总投资30亿元,占地面积3.48万平方米、建筑面积19.04万平方米,由7栋单体建筑构成,包括5A级写字楼与公寓楼各3座及总部独栋1座。

青岛科技创新园以总部经济、数字经济为主要引领方向,以医疗健康产业为核心,以科技创新为名片,是青岛RCEP产业新地标、市北商务增长新高地。依照市北区“2+6”产业体系,围绕“山东路重庆南路商务商贸带”的建设目标,青岛科技创新园针对园区内不同楼宇的空间特点,同时结合本地产业特色,确定了以产业引领多元业态聚集荟萃为目标,定义了园区的产业发展方向。

除了新兴产业的聚集,园区还使用了多种“黑科技”,将坚持绿色发展理念,减少高耗能实现低排放,推进协同生产生活方式的绿色化转型。青岛科技创新园作为孕育各类企业发展的摇篮,为助力企业落地、成长与腾飞,创新性搭建了全方位的园区产业服务共享平台。未来,青岛科技创新园将始终坚持国企品质、区域中心、产业领航的理念,践行创新创造未来的发展精神,秉持新方向、新科技、新平台的建设目标,立足青岛、面向世界,打造市北区发展新高地。

观海新闻/青岛早报记者 刘文超